

国办印发《体育强国建设纲要》提出2020年、2035年和2050年目标

# 建设体育强国 将分“三步走”

近日,国务院办公厅印发《体育强国建设纲要》(以下简称《纲要》),部署推动体育强国建设,充分发挥体育在建设社会主义现代化强国新征程中的重要作用。9月2日下午,国新办召开国务院政策例行吹风会,国家体育总局副局长李建国受邀解读《纲要》。

《纲要》指出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照党中央、国务院关于加快推进体育强国建设的决策部署,坚持以人为本、改革创新、依法治体、协同联动,持续提升体育发展的质量和效益,不断满足人民对美好生活的需要,努力将体育建设成为中华民族伟大复兴的标志性事业。

《纲要》提出,到2020年,建立与全面建成小康社会相适应的体育发展新机制。到2035年,体育治理体系和治理能力实现现代化;竞技体育综合实力和国际影响力大幅提升,体育产业成为国民经济支柱性产业,体育对外和对港澳台交往更活跃、更全面、更协调。到2050年,全面建成社会主义现代化体育强国。

《纲要》针对体育强国建设提出了五个方面战略任务。

一是从完善全民健身公共服务体系、推进全民健身智慧化发展等方面,落实全民健身国家战略,助力健康中国建设。

二是从建立中国特色现代化竞赛体系、推进职业体育发展等方面,提升竞技体育综合实力,增强为国争光能力。

三是从激发市场主体活力、加强体育市场监管等方面,加快发展体育产业,培育经济转型新动能。

四是从推动运动项目文化建设、丰富体育文化产品等方面,促进体育文化繁荣发展,弘扬中华体育精神。

五是从构建体育对外交往新格局、提升中国体育国际影响力等方面,加强对外和对港澳台体育交流,服务大国特色外交和“一国两制”事业。《纲要》还明确了体育场地设施建设、全民健身活动普及、青少年体育发展促进、国家体育训练体系构建、科技助力奥运、体育产业升级、体育文化建设、体育志愿服务与体育社会组织建设等九大工程。

文/新华社

解读

## 体总:不考虑国足都依靠归化球员

### 如何成为体育强国? 提出三个时间节点

何为体育强国?《纲要》提出了2020年、2035年、2050年三个节点。

李建国介绍称,第一个阶段是到2020年,建立与全面建成小康社会相适应的体育发展新机制;第二阶段是到2035年,形成政府主导有力、社会规范有序、

市场充满活力、人民积极参与、社会组织健康发展、公共服务完备,与基本实现现代化相适应的体育发展新格局,体育治理体系和治理能力实现现代化。全民健身更亲民、更便利、更普及,经常参加体育锻炼人数比例达到45%以上,人均体育场地面积达到2.5平方

米。城乡居民达到《国民体质测定标准》合格以上的人数比例超过92%;第三阶段是到2050年,全面建成社会主义现代化体育强国。人民身体素质和健康水平、体育综合实力和国际影响力居世界前列,体育成为中华民族伟大复兴的标志性事业。

### 电竞是体育项目吗? 不会为此更多考量

项目,但是作为集体类的、受众比较多的、参与人群比较广的“三大球”,现在在中国发展得还不够好。因此把“三大球”项目单独提出来。

和被特别提到的“三大球”不同,备受年轻人关

注的电子竞技,在《纲要》中并未被特别提及。对此,李建国表示,目前电子竞技并没有纳入国际奥委会的体育项目范畴。既然不是体育项目,体育总局也就不会为此做更多的考量。

### 未来申办世界杯吗? 有一个长远的规划

球文化氛围,要加强青少年足球的培训,使青少年足球能够接续不断地提高发展水平,为国家队水平提升打好基础。“如果说我们申办世界杯,虽然能够直接直通车进入到世界杯,但是我们也希望国家

队的表现能够给国人、给世界留下一个好的印象。申办足球世界杯,在这个问题上我们有一个长远的规划,但什么时间,具体到哪一年,现在恐怕还要综合地去考量。”

### 国足建设立足何处? 中国本土球员成长

整国家队的总体力量,我们也是借鉴国际上一些通行做法,在适当地引进一些符合中国足球俱乐部建设以及国家队建设实际需要的球员。“据我们了解,我们不会考虑中国国家队都是依靠归化球员,还是

会立足于中国本土球员的成长,必要地在某些位置引进一些高水平的球员作适当补充,这样可能更加适合中国足球发展的实际,也符合中国球迷的共同愿望。”  
文/综合新华社等

壮丽70年  
奋斗新时代  
新中国峥嵘岁月

# 新中国诞生

编者按:七十年峥嵘岁月,七十年铸就辉煌。在中华人民共和国成立70周年之际,从今天起,新华社与中央党史和文献研究院联合推出专栏《壮丽70年·奋斗新时代——新中国峥嵘岁月》,以图文等报道形式,回顾在中国共产党领导下新中国走过的70年非凡历程,重温一个个载入史册的重大事件、重要时刻,呈现中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,昭示中华民族阔步迈向伟大复兴的光明前景。今天推出第一篇《新中国诞生》。

1949年9月30日,刚刚闭幕的中国人民政治协商会议第一届全体会议选举产生了中央人民政府委员会,毛泽东主席向全世界郑重宣布:占人类总数四分之一的中国人从此站立起来了。中国的历史从此开辟了一个新的时代。

1949年10月1日,中华人民共和国开国大典在北京天安门广场隆重举行。

下午2时,中央人民政府委员会举行第一次

会议,中央人民政府正、副主席及委员宣布就职。

下午3时,毛泽东主席在天安门城楼上向全世界庄严宣告:“中华人民共和国中央人民政府今天成立了。”接着,毛泽东按动电钮,在义勇军进行曲的雄壮旋律中,第一面鲜艳的五星红旗冉冉升起。广场上,54门礼炮齐鸣28响,象征着中国共产党领导全国人民艰苦奋斗的28年历程。

升旗结束后,毛泽东宣读了中央人民政府公

告。接着举行阅兵式。人民解放军陆海空三军受阅部队以连为单位列成方阵,迈着威武雄壮的步伐由东向西行进,分列通过天安门。刚刚组建的人民空军的14架战斗机、轰炸机和教练机,在天安门广场凌空掠过。

阅兵式持续近3个小时,结束时天色已晚,长安街上华灯齐放,工人、农民、学生、市民的游行队伍高举红旗,纵情欢呼人民当家作主的新中国

诞生。

当天,全国已经解放的各大中城市都举行了热烈的庆祝活动。10月1日这一天,被定为中华人民共和国国庆日。

新中国的成立,是五四运动以来我国发生的重大历史性事件,是近代以来实现中华民族伟大复兴的重要里程碑,中华民族发展进步从此开启了新纪元。  
文/新华社

最高检印发规定

## 人民监督员监督意见应当列入检察案卷

北京青年报记者2日从最高检获悉,最高检近日印发《人民检察院办案活动接受人民监督员监督的规定》。人民检察院对监狱、看守所等进行巡回检察的,可以邀请人民监督员参加,听取人民监督员对巡回检察工作的意见建议。

### 本质上是一份全新文件

《规定》共30条,主要内容包括人民监督员制度的基本定位与职责、履职要求、工作机构配备、监督方式、监督范围、监督程序、履职保障、文件的解释及时间效力等。

据介绍,人民监督员由人民群众通过特定程序选任,代表人民群众对人民检察院的办案活动进行监督。

据最高检案件管理办公室负责人介绍,过去,人民监督员监督的对象是检察机关办理的职务犯罪案件。在国家监察体制改革、检察机关职务犯罪侦查职能整体转隶后,原来的监督对象发生了重大变化,需要根据形势发展,及时调整思路,落实法律要求,进一步改革完善人民监督员制度。因此,本《规定》与以往历次规范人民监督员制度的文件相比,有着根本性不同,本质上是一份全新的文件。

### 依法独立发表监督意见

《规定》强调,人民监督员行使监督权受法律保护。各级人民检察院应当明确负责人民监督员工作的机构。人民监督员监督检察办案活动,依法独立发表监督意见,人民检察院应当如实记录在案,列入检察案卷。

人民检察院应当认真研究人民监督员的监督意见,依法作出处理。监督意见的采纳情况应当及时告知人民监督员。人民检察院经研究未采纳监督意见的,应当向人民监督员作出解释说明。人民监督员对

于解释说明仍有异议的,相关部门或者检察官办案组、独任检察官应当报请检察长决定。

### 多项公开听证邀请参加

根据《规定》,人民检察院下列工作可以安排人民监督员依法进行监督:案件公开审查、公开听证;检察官出庭支持公诉;巡回检察;检察建议的研究提出、督促落实等相关工作;法律文书宣告送达;案件质量评查;司法规范化检查;检察工作情况通报;其他相关司法办案工作。

《规定》明确,检察院对不服检察机关处理决定的刑事申诉案件、拟决定不起诉的案件、羁押必要性审查案件等进行公开审查,或者对有重大影响的审查逮捕案件、行政诉讼监督案件等进行公开听证的,应当邀请人民监督员参加,听取人民监督员对案件事实、证据的认定和案件处理的意见。

本《规定》自公布之日起施行,2016年印发的《最高人民检察院关于人民监督员监督工作的规定》同时废止。

文/本报记者 孟亚旭

农业农村部

## 非洲猪瘟有疫苗了? 假的!

本报讯(记者 张钦)近期,网络传播所谓“非洲猪瘟中试苗、自家苗,甚至走私苗”已在国内部分地区养殖场户投入使用,引发生猪产业广大从业人员高度关注。对此,农业农村部畜牧兽医局负责人9月2日明确,迄今我国尚没有批准上市的非洲猪瘟商品化疫苗。目前农业农村部畜牧兽医局已部署各地加强核查,严厉打击非法疫苗生产、销售、使用等违法违规行。

该负责人表示,非洲猪瘟疫苗的研制历来是一个世界性难题。截至目前,包括中国在内的世界各国还没有一个批准上市销售使用的非洲猪瘟疫苗。自我国非洲猪瘟疫情发生以来,农业农村部始终积极支持、鼓励所有合法合规的科研机构和企业开展非洲猪瘟防控技术研究工作。从我国疫苗研发进展情况看,目前各研究单位进展不一,其中进度最快的也仅处于中试工艺摸索和产品质量研究以及转基因生物安全评价等阶段,农业农村部尚未批准其开展临床试验研究。因此,目前市面上只要出现“非洲猪瘟中试苗、自家苗,甚至进口苗”,按照《兽药管理条例》

例》规定,都是非法疫苗,均应按假兽药处理,广大养殖户务必擦亮眼睛,谨防上当受骗。

所谓“非洲猪瘟中试苗、自家苗,甚至走私苗”,既缺乏系统的试验研究,更没有通过科学、客观、严格的评审评价,其安全性和有效性都无法保证,特别是活疫苗,更是可能存在不可预知的生物安全风险。养殖场(户)如使用这样的疫苗对生猪进行免疫,不仅可能达不到预期的免疫预防效果,更有可能因非法免疫接种导致猪群感染并引发疫病传播。根据《兽药管理条例》规定,生产、销售、使用“非洲猪瘟中试苗、自家苗、走私苗”是严重的违法行为,必须予以严厉打击。今年年初,农业农村部已下发文件,要求各地切实加强兽用疫苗监管,严厉打击非法制售使用“自家苗”等非法兽用疫苗。对违法违规行,坚决从严从重从快惩处。

此外,这位负责人强调,从制苗毒株与我国流行毒株的匹配性看,我国的非洲猪瘟流行毒株属于基因II型,盲目引进国外基因I型疫苗对我国生猪进行免疫接种,势必导致我国非洲猪瘟病毒流行状况更趋复杂。

民政部

## 失信者评“慈善奖”? 不行!

本报讯(记者 王斌)近年来,一些娱乐明星陷入“诈捐”风波,假借慈善名义、“口头捐赠”不兑现。北京青年报记者9月2日从民政部获悉,第十一届“中华慈善奖”评选表彰工作已正式启动,今年首次明确三大类情形不授予“中华慈善奖”,包括在慈善捐赠活动中有严重失信行为的单位或个人。据悉,今年的表彰对象向脱贫攻坚倾斜,表彰总金额原则上不超过150个。

9月2日,民政部举行第四个“中华慈善日”专题新闻发布会。据民政部慈善事业促进和社会工作司司长贾晓九介绍,今年将开展第十一届“中华慈善奖”评选。该奖项是当前我国慈善领域的政府最高奖项。

据介绍,第十一届“中华慈善奖”评选对象为“2017年至2019年,在我国慈善活动中,特别是扶贫济困活动中事迹突出,影响广泛的单位、个人、志愿服务等爱心团队、慈善项目、慈善信托等”。第十一届

“中华慈善奖”共设置四类奖项:包括慈善楷模奖、慈善项目和慈善信托奖、捐赠企业奖、捐赠个人奖。表彰总金额原则上不超过150个,表彰对象将向脱贫攻坚领域倾斜。

第十一届“中华慈善奖”首次明确了不授予“中华慈善奖”的三大类情形。一是存在严重违纪违法行或者造成不良社会影响的。二是填报参评材料时隐瞒情况、弄虚作假的或者在网络投票中弄虚作假的。三是在慈善捐赠活动中有严重失信行为的,包括被民政部门按照有关规定列入社会组织严重违法失信名单的慈善组织;被民政部门列入社会组织严重违法失信名单的慈善组织的法定代表人和直接负责的主管人员;在通过慈善组织捐赠中失信,被人民法院依法判定承担责任的捐赠人;被公安机关依法查处的假借慈善名义或者假冒慈善组织骗取财产的单位、个人,均不授予“中华慈善奖”。



下载北京头条App  
让现在告诉未来

编辑/季飞 赵红信 美编/司徒晓春 责校/吴刚